

宁波将每年打造100个和美乡村典范样板 今年100个村已确定,计划投入逾14.8亿元

本报讯(记者孙吉晶 通讯员严舒玮)慈溪市宗汉街道马家路村眼下正在积极打造乡味可觅、乡愁可寄、乡创可期的宜居宜业品质乡村。今年,马家路村计划投入1800万余元,实施老街改造、村道提升、停车场和养老设施建设等21个项目,目前已完成投资近800万元。

记者昨天从市农业农村局获悉,从今年起,我市计划每年打造100个具有地域辨识度的和美乡村典范样板。今年100个村已经确定,马家路村是其中之一。

和美乡村建设是一项复杂的系统工程,涉及规划设计、风貌提升、生态环境、基础设施、公共服务、乡村治理等多个方面。过去,由于缺乏统筹,在一定程度上存在部门各自建设、单打独斗的情况。

为推动各方资源要素向乡村集聚,近期,市委农办、市农业农村局、市民政局、市住建局等部门启动和美乡村联创联建工作,集中力量打造一批乡村振兴市域样板标志性成果。

和美乡村建设以普惠性、基础性、兜底性民生项目建设为重点,整合各类资源要素,打响



象山黄避岙乡湖头新村。

(通讯员供图)

“乡村振兴看宁波、未来乡村在宁波”品牌。

据介绍,今年100个和美乡村联创联建以省第四批“未来乡村”创建村、市艺术赋能村为主抓手,计划实施项目1143个、总投资14.8亿元。

建设内容分为共性和个性两大块,共性方面,通过梳理市政

道,推进路边、桥边、水边、田边、屋边等美化提升,建设养老、医疗、体育、文化等公共服务项目和电、水、气、停车(充电)等基础设施;个性方面,每个村立足本地资源禀赋,着眼发展需求,聚力打造产业型、宜居型、生态型、文化型、景区型、城郊型6种类型村庄。

北仑区梅山街道梅港村抓住和美乡村建设契机,今年计划实施“舞龙驿站”等3个项目,总投资约300万元,目前项目已开工。梅港村党委书记陈波表示,“舞龙驿站”项目融合了梅港村非遗传统文化和农文旅产业,建成后可以让游客感受到浓郁的梅山风韵。

502处农业灌溉工程更新升级

本报讯(记者王博 通讯员刘天 孙建君)记者从市水务设施运行管理中心获悉,今年我市坚持农业灌溉工程建管并重,计划完成农业灌溉工程更新升级502处,其中210处被列入省政府民生实事项目。

前天上午,记者来到宁海县长街镇伍山村,只见一望无际的稻田里,施工人员正忙着对门前塘机埠开展泵房维修、机电设施设备更新、电路规整等工作。由于年久失修,门前塘机埠已破损不堪。今年2月,宁海县水利局借农业灌溉工程更新升级的东风,不仅对泵站进行了拆除新建,还对周边环境进行整治,极大提升了泵站形象。“长街是农业大镇,今年计划更新升级农业灌溉工程69处。本着‘早建设、早完工、早受益’的原则,我们去年12月完成招投标,今年1月开工建设,至3月底已完工34处。剩下的35处力争5月底完工。”长街镇相关负责人叶继磊说。

在镇海区贵骊街道至源农场旁,一条长1.2公里的生态拦截河向农田延伸。河道边,农

作物郁郁葱葱,一座崭新的泵站正开足马力运作。记者走近一看,只见泵站外部粉墙黛瓦,与农场景观浑然一体。据悉,该泵站于去年11月开工建设,目前已经完工。相比传统泵站,该泵站可实现设备远程启闭,既方便农户操作,也提高了灌溉效率。“像这样的智能化灌溉泵站,我们农场一共有4处。泵站配备智能化操作系统,极大节约了灌溉用水,电费、人力成本也降低了不少。”农场相关负责人说。

鄞州区塘溪镇莲花堰坝位于大片稻田之中,远远望去,如莲花绽放放在涓涓细流中。堰坝周边绿树掩映,绿草如茵,成为村民休闲的好去处,也吸引不少游客前来观光。“今年我们镇将打造27处堰坝,此处为莲花造型,其他几处有蝴蝶造型、脚印造型、爱心造型……”塘溪镇农办相关负责人说。

据介绍,2022年以来,农业灌溉工程已连续3年被列入省政府民生实事项目,我市完成数量始终位居全省前列。以去年为例,我市完成农业灌溉工程更新升级632处,涉及投资3700万元,其中258处被列入省政府民生实事项目。

我省县乡法治政府建设“最佳实践”项目公布 宁波4项目入围1项目获提名

法治宁波

本报讯(记者何峰)记者前日从市司法局获悉,近日,中共浙江省委全面依法治省委员会办公室通报了2023年度县乡法治政府建设“最佳实践”项目名单,我市共有4个项目入围,1个项目获得提名。

宁波市财政局、宁波市数据局、鄞州区财政局实施的“打造政策全流程闭环直达快享模式”,宁波市生态环境局、宁波市生态环境局北仑分局实施的“建立生态环境预防式执法监管服务体系”,宁波市卫生健康

委、海曙区卫生健康局、北仑区卫生健康局实施的“深化医疗纠纷‘宁波解法’构建行业治理组合拳”,海曙区综合行政执法局实施的“创新推行行政执法‘简案快办’模式”4个项目获得“最佳实践”入围项目;江北区农业农村局、江北区司法局实施的“探索以创新集体资产‘智管家’全面盘活农村资源要素”项目获得提名。

近年来,我市持续加快法治政府建设,充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,加快培育并形成一批具有辨识度、影响力的法治政府建设标志性成果。据悉,全省有20个项目获“最佳实践”入围项目,10个项目获得提名。

清明追思 家国永念 市新四军历史研究会祭扫缅怀革命先辈

本报讯(记者王佳)没有一种纪念比活在人们的心中更永恒。昨日,清明节前夕,在宁波市新四军历史研究会及余姚市新四军历史研究会的组织下,革命先辈的儿女和部分会员来到余姚市四明山革命烈士纪念碑园区祭奠、缅怀英烈,到梁弄镇落地梅花坪祭扫浙东区委和浙东游击纵队“革命先辈纪念馆”。

81年前,浙东游击纵队分三路奔袭四明重镇梁弄,激战17个小时,拉开了挺进四明、巩固与发展浙东抗日根据地的序幕。作为当年主战场之一的狮子山,见证了这一历史时刻。1977年9月,在狮子山上,余姚市四明山革命烈士纪念碑、烈士事迹陈列馆落成。

在庄严肃穆的广场上,纪念碑巍然耸立,广场四周松柏苍翠,立于东侧的“烈士英名墙”

上,929位烈士的名字熠熠生辉。全体人员怀着对革命先烈的深切哀思,默哀鞠躬、瞻仰烈士纪念碑,并依次敬献鲜花。

“革命先辈纪念馆”是四明山上一处独特的碑林。谭启龙、何克希、张文碧、杨思一、顾德欢、连柏生、刘亨云、陈布衣等逝者,都是当年开创浙东抗日根据地的先辈,他们大多来自外地,生前相约,“百年”之后回到浙东、回到四明,因为在这里,他们曾挥洒青春和热血,与四明山人民结成了血肉相连的情谊。

“我们来到这里祭扫陵园、缅怀先烈,就是要继承他们的遗志,传承他们的事业,弘扬伟大的抗战精神,发挥自身优势,把浙东新四军和浙东抗日根据地的历史挖掘深、研究透、宣传好,为赓续红色血脉、传承红色基因、助推革命老区共同富裕作出应有贡献。”市新四军历史研究会负责人说。



全体人员余姚市四明山革命烈士纪念碑园区缅怀英烈。(龚国荣 摄)



“流光”溢彩

经改造,日前,以游龙河流光步道为主要特色的“艺游未境”美好生活线,获评宁波市第四批“最美精品线路”。这条步道位于鄞州区白鹤街道,改造工程总投资914万元,主要对游龙河(甬港南路至兴宁路段)两岸进行改造提升,改造长度1250米、改造面积约1万平方米。除了对附近小区进行雨污分流改造外,还在游龙河两岸打造了梦鸢阁、花艺坊、彩色廊桥、花园长廊、活力童境等13个景观节点。

(严龙 王博 摄)



为激活“沉睡的数据”探路

深一度

浙江新闻
名专栏

记者 杨绪忠 张文字
实习生 张柯

面对“数据要素×”风口,如何打通数据产品的开发、应用、流通与交易环节,激活“沉睡的数据”资源?记者日前从有关部门获悉,我市正积极探索,加速建设行业性数据流通平台。

场景应用风生水起

“接单的护工信息和收费一目了然,给家人预约了两次全天一对一陪护,不到500元,而且护工资质有保证,方便又安心。”昨天上午,陈女士通过“优享照护”微信小程序给正在住院的家人预约了护工服务。“优享照护”是市卫健委和宁波通商控股集团联合打造的健康照护服务平台,旨在满足群众看病就医个性化健康照护需要,提升群众就医体验,集照护服务、管理和监督功能于一体,是宁波典型的数字化改革应用场景。

“用户预约护工服务、服务商接单、对服务进行评价……所有流程都在小程序上完成。便捷服务的背后,正是数据资源的高效流通和使用。”平台建设运营方宁波中经科技发展有限公司产品经理舒云龙介绍,自去年9月正式推广以来,截至今年3月28

流通交易迎难而上

去年底,国家数据局等部门联合印发了《“数据要素×”三年行动计划(2024—2026年)》,力争让数据“供得出”“流得动”“用得好”,把数据要素价值通过乘数效应充分释放出来。

建立完善数据交易体系,是实现数据要素市场化配置、打通数据价值化通道堵点的关键。“数据在跨越经济主体的流动中,一方面受安全和效率等技术条件的限制,另一方面又必须处理好收益分配、风险界定等商业问题,因此极易形成堵点和难点。”浙江万里学院金融系教授田剑英认为,加快数据汇聚与流动,需要供给侧和需求侧协同发力。

宁波正迎难而上,在数据流通和交易环节开展积极有效的探索。上个月,国内首个港航物流数据流通平台在宁波上线。交易中心集聚了国内外众多港航领域的知名数据运营商,上架“海上

丝路指数”“国际集装箱运价挂钩交易服务”“集装箱物流状态查询接口”“船期信息查询接口”等130多个数据产品和服务,涵盖国际贸易、散货航运、港航信用、大宗商品、国际集装箱航运、船舶、港口等应用场景。3月18日,首笔交易正式完成:宁波港东南物流集团有限公司通过交易中心,向宁波航交所订购了宁波出口集装箱航线运价数据。

同样在上月初,宁波产权交易中心与宁波海洋研究院达成战略合作,联合推动“数据×海洋生态环境要素”融合应用产业化市场化场景创新,形成海洋生态环境类数据产品上架登记、市场推广、交易撮合、合规交付、合同见证等全流程交易服务,为宁波海洋经济产业提供数据产品市场化价值实现的途径。“从元数据到数据产品,再通过交易环节变现,正是实现‘数据乘数效应’的进阶之路。我们依据相关标准,对元数据进行清洗、整理和分析,形成了可靠的数据产品。主要应用场景包括生物多样性保护、海洋环境监测和资源管理、海洋灾害预警和评估等领域。”宁波鸿蒙检测有限公司董事长何从颖说。

“精品超市”呼之欲出

设立交易专区和专业化的平台,是促进数据资源“流得动”的重要抓手。

宁波已与深圳数据交易所、浙江大数据交易中心签订战略合作协议,建立了宁波数据交易专区,为

授权运营企业的数产品无缝进入数据交易市场打通了渠道。

中国社会科学院数量经济与技术经济研究所蔡跃洲表示,在流通领域,通过互联网消费平台展示、比价等功能,可以实时传递充分的产品信息,极大缓解了买方的信息劣势;与此同时,搜索、比对等功能能快速传递买方的需求信息。凭借平台背后大量的算力资源和处理分析能力,供需之间得以快速高效地对匹配。

如今,依托公共数据授权运营平台授权加工后的数据产品或多元化的社会数据产品经合规审查和登记确权后,可在宁波各产权交易平台上进行展示、推介,进行数据产品交易的撮合;宁波市产权交易中心开始试水在阳光采购服务平台发布数据产品或服务采购公告,探索基于行业应用场景的数据产品市场化配置撮合交易模式。

“未来,我们将基于不同产业应用细分场景,为多元化的数据产品和服务提供推介、展示服务,同时链接产业资源和应用场景,撮合市场供需,引擎律师事务所、评估机构等产业链生态伙伴,打造数据产品流通交易的‘精品超市’。”宁波市产权交易中心总经理张静表示。

田剑英建议,下一步,宁波应强化监管和标准规范体系建设,持续推进细分行业数据流通平台与综合平台发展,促进行业性数据流通平台与国家级数据交易所互联互通,形成具有宁波特色的数据交易市场体系,为打造全国“数据要素×”标杆城市助力。